

National

# 回良玉:抗震救灾取得重大阶段性胜利

## 十一届全国人大常委会第三次会议昨召开,回良玉报告汶川地震抗震救灾及灾后重建情况

◎新华社电

国务院副总理、国务院抗震救灾总指挥部副总指挥回良玉代表国务院及国务院抗震救灾总指挥部,于24日上午向全国人大常委会报告前一阶段四川汶川特大地震抗震救灾及灾后恢复重建有关工作情况。他说,抗震救灾斗争取得了重大阶段性胜利。

十一届全国人大常委会第三次会议昨日在北京开幕,会议听取和审议国务院关于汶川地震抗震救灾及灾后重建工作报告,审议关于提请审议2008年中央预算调整方案草案的议案,继续审议国有破产法草案、循环经济法等草案。

回良玉在会上详细报告了抗震救灾工作进展:

——迅速解救被困群众。抗震救灾工作一开始就把救人作为首要任务。截至6月23日,共解救转移被困群众146万余人,累计从废墟中抢救被埋人员84017人。

——精心救治伤病人员。截至6月23日,累计投入医疗卫生人员9.68万人,救治伤员204.01万余人次,其中住院治疗96140人,已出院82325人。

——全力安置受灾群众。国务院决定在3个月内,向灾区困难群众每人每天发放1斤口粮和10元补助金,对因灾死亡人员的家庭按照每位遇难者5000元的标准发放抚恤金。各灾区累计转移安置受灾群众1510.62万人。

——抢修损毁基础设施。地震共造成2473座水库、822座水电站、899处堤坝和8426个水厂受损。广大军民不怕疲劳、连续作战,抓紧施工,灾区损毁基础设施得到了初步恢复。

——降低次生灾害威胁。成功处理了唐家山堰塞湖险情,确保了群众生命财产安全,创造了世界上处理大型堰塞湖的奇迹。目前,35处堰塞湖中的28处已基本排除险情,其余的也完成了工程除险任务。

——做好灾后重建准备。制定了关于地震灾区恢复生产的指导意见,出台了《汶川地震灾后恢复重建条例》,成立了国家汶川地震专家委员会,专门组建了灾后重建规划组。

——做好资金物资的保障和监管。截至目前,中央财政和地方各级财政已投入抗震救灾资金543.13亿元,组织开展了专项审计,依法严肃查处违法违纪行为。



6月24日,十一届全国人大常委会第三次会议在北京人民大会堂开幕 新华社电

## 循环经济法草案 删去生活用电气水累进加价收费制度

◎新华社电

居民生活用电、气、自来水累进加价收费制度自提出以来备受社会各界关注。因涉及问题的复杂性,全国人大常委会24日继续审议的循环经济法草案删去了关于这项制度的规定。

针对原草案提出的累进加价

收费制度,有些常委会委员、地方和国家发改委等部门提出,对居民生活用电、气、自来水等实行累进加价收费制度,涉及的问题比较复杂。首先,很难根据每户家庭的不同情况合理确定其用电、气、自来水的基数。合理的累进加价幅度也难以确定。其次,由于低收入水平的家庭对加价承受能力

弱,即使加价幅度不高,也可能影响其基本生活。此外,目前许多城市已实行刷卡购电、购水、购气的办法,从技术上很难做到按每户的不同基数累进加价收费。

鉴于此,全国人大常委会法律委员会经同环境与资源保护委员会和国务院法制办研究,建议删去该款规定。

### ■相关报道

#### 汶川地震 遇难总人数将超8万

国务院副总理、国务院抗震救灾总指挥部副总指挥回良玉代表国务院及国务院抗震救灾总指挥部,于24日上午向全国人大常委会报告前一阶段四川汶川特大地震抗震救灾及灾后恢复重建有关工作情况。

他说,四川汶川特大地震中人员伤亡惨重。截至6月23日,已确认因灾遇难69181人,受伤374171人,失踪18498人,其中四川省遇难68669人、受伤360352人、失踪18498人。失踪人员中相当数量可能已经遇难,估计这次遇难总人数将超过8万人。

回良玉说,汶川大地震,是新中国成立以来破坏性最强、波及范围最广、救灾难度最大的一次地震灾害。四川、甘肃、陕西、重庆等省(区、市)的417个县、4656个乡镇、47789个村庄受灾,受灾人口4624万人。(新华社电)

## 700亿元灾后恢复重建基金来自四方面

◎新华社电

24日,全国人大常委会开始审议国务院关于提请审议2008年中央预算调整草案的议案。根据这一草案,中央财政拟从今年起建立地震灾后恢复重建基金,专项用于四川及周边省份受灾地区恢复重建。2008年拟安排收入预算700亿元。

据财政部部长谢旭人介绍,今

年的700亿元地震灾后恢复重建基金将从四个方面进行筹集,分别是:

——为避免影响正常年度预算,保持2008年中央预算平衡,从中央预算调整调节基金1032亿元中调入600亿元,通过划转地震灾后恢复重建基金“科目列支后,转入地震灾后恢复重建基金。

——从车辆购置税中调整安排50亿元,由“车辆购置税支出”

科目列支后,转入地震灾后恢复重建基金。

——从政府性基金预算列支的彩票公益金中调整安排10亿元,由“彩票公益金”支出科目列支后,转入地震灾后恢复重建基金。

——从国有资本经营预算调入40亿元,通过国有资本经营预算相关科目列支后,转入地震灾后恢复重建基金。

### ■区域经济

## “极化”扩大 广东“双转移”决定区域平衡发展成败

◎本报记者 薛黎

广东省统计局日前发布报告称,近年来广东省内经济发展不平衡的“极化”迹象有所显现,穗深对全省的贡献率也正在逐年减弱。对此,广东今年5月提出用500亿元推动产业和劳动力“双转移”,通过引导劳动力密集型企业和劳动力在省内的梯度转移,缓和各区域的发展不平衡。

#### 经济水平分布呈“哑铃型”

广东按地理位置划分为四个区

域,分别为珠三角、东翼、西翼和粤北山区。据统计,2007年东翼、西翼和粤北山区的GDP只相当珠三角的8.4%、9.3%和8.3%,与2000年相比,均呈下降趋势,表明珠三角与东西北地区的差距正在拉大。

与此同时,广东省内经济发展不平衡的“极化”迹象有所显现。

报告指出,广东各区域经济水平差距呈扩大趋势,带来明显的消极作用,特别是使得落后地区的经济发展空间狭小,市场日益萎缩,从而导致区域间经济关系的扭曲,影响经济运行的效率,反过来也拖累发达地区经济发展。

#### 广州深圳辐射作用不平衡

报告显示,2007年,广州、深圳两个龙头城市GDP分别达到全省23.0%和22.1%,但两市目前都尚不拥有足够强的集聚功能和辐射作用。

据测算,最近五年穗深平均(名义)增幅低于全省平均0.4个百分点,穗深对全省贡献率逐渐减弱。

广州市社科院数量经济研究所副所长欧江波昨天接受记者采访时表示,虽然穗深两市在全省经济中的比重相对下降,但近5年来对周边佛

山、惠州、肇庆等市的辐射力是在加强的,带动了这些城市的快速发展,区域分工明显加强。

当然,由于区位优势的影响,这种带动作用是不平衡的,比如对粤东、西部等偏远地区的辐射力不明显。”欧江波说。

#### “双转移”土地政策是关键

为缓和省内区域发展的不平衡,广东省今年5月提出了用500亿元资金推动产业和劳动力“双转移”,引导劳动力密集型企业和劳动力在珠

三角与东翼、西翼和粤北山区之间梯度转移,以此来缓和各区域的发展不平衡。

欧江波认为,“双转移”这项重大发展战略意义深远,但土地政策是关键,目前很多优质项目都出现了等土地的现象,人力成本近年也上升较快,低端产业的经营压力不断加大,与此同时,东翼、西翼和粤北山区在土地和人力成本方面存在显著的比较优势。欧江波表示,“双转移”政策将使广东发达区域和欠发达区域均能获益,并能有效促进区域协调,缓解人口—资源—环境之间的矛盾。

### ■追踪报道

## 上海购房者一次性付款比例明显增加

### 有业内人士表示,部分银行上半年个人住房按揭贷款余额呈现负增长

◎本报记者 唐文祺

一边是贷款利率高企不下,一边是租金回报收益逐渐降低。无论是受到“收支倒挂”影响,还是出于“第二套房贷”贷款利率成本增加的考虑,越来越多的客户更愿意选择一次性付款的方式来购置物业。

据不完全统计,2007年开始,上海选择一次性付款方式的客户开始增加,占比约40%—50%;而今年这一客户群体比例已上升至60%—70%。

#### 一次性付款比例增加

对于购买第二套房住房的客户来说,都希望能够争取享受到首套房住房的优惠利率和成数政策,但由于银行门槛关得很紧,所以绝大部分的单子



史丽 资料图

被退回。”美联物业交易管理部高级经理王磊说道。他承认,无法争取到优惠政策,是导致客户自主取消交易的主要原因。

上海各家银行对于第二套房贷政策并未有明显松动,从而使许多购买第二套房住房的客户更愿意采取一次性付款的方式。据介绍,自2007

年开始,一次性付款购买物业的客户数量已有明显上升,而在今年,这部分客户的占比已从去年的40%—50%,上升到了60%—70%。

#### 部分银行出现贷款余额“赤字”

银行的心态很矛盾,一位业内人士称,银行在相关房贷政策的执行过程中,受到来自于央行的“政策压力”和具体执行过程中的“指标压力”。两相夹击之下,很容易产生“打擦边球”的行为。据该人士透露,从今年上半年上海各家商业银行的指标完成情况来看,部分银行出现了贷款余额“赤字”。

在第二套房贷政策的执行之下,上海二手房市场成交量出现明显萎

缩。据信义房产提供的数据,2008年1—5月,上海中高档二手房成交套数较之2007年同期,下降了25%。虽然个人房贷业务相对于企业贷款业务来说,仍然显得更为优质和安全,但在紧缩货币政策的大背景之下,贷款政策出现公开松动的可能性很小。

上海代书投资咨询有限公司副总经理赵晓霞表示,目前上海大多数银行的第二套房贷政策没有任何变化。这样一来,对于购买二套住宅的客户来说,按照央行规定,在人均居住面积小于当地规定的情况下,才可以“光明正大”地享受第一套房贷优惠政策。也有银行业人士指出,那种“结清贷款并出售交易完毕”的客户同样也可以享受到首套房优惠政策,但这已经是属于“打擦边球”的形式了。

## 商务部: 6月食用农产品价格继续下跌

◎本报记者 薛黎

商务部昨天表示,受夏季部分商品消费需求下降等因素影响,上周(6月16日至22日)36个大中城市重点监测的食用农产品价格总水平较前一周(下同)下跌0.1%。

这是继6月第一周食用农产品价格短暂上升0.6%后,食用农产品的连续第二周下跌,此前第二周(6月9日至15日)36个大中城市重点监测的食用农产品价格总水平较前一周下跌0.6%。

据商务部监测,上周(6月16日至22日)蔬菜价格继续走低,整体价格下跌1.6%;禽蛋价格也稳中略降;食用油价格则基本平稳。其中豆油、花生油零售价格分别下跌0.1%和0.04%,菜籽油零售价格上涨0.3%。

同时,肉类价格互有涨跌。其中猪肉批发价格下跌0.1%,牛、羊肉批发价格分别上涨0.2%和0.3%。

## 深圳试点国家创新型城市

◎新华社电

记者从24日召开的深圳市政府新闻发布会上获悉,经国家发展和改革委员会批准,深圳日前成为全国首个创建国家创新型城市试点。目前深圳正在研究编制《深圳国家创新型城市建设规划》,该规划预计在今年三季度出台。

据深圳市发展和改革委员会介绍,深圳市不断推动自主创新和高新技术产业发展。深圳市最早于2005年提出创建创新型城市,2006年将自主创新作为未来城市发展的主导战略。今年6月12日,国家发改委批准深圳创建国家创新型城市。

记者了解到,深圳市自主创新成果丰硕,高新技术产品产值位居全国大中城市之首,2008年深圳市高新技术产业增加值占全市GDP的32%。全市专利申请量和申请国外专利的数量,也在全国各大城市中居于榜首。

目前深圳市正在研究编制《深圳国家创新型城市建设规划》,该规划将围绕创新基础能力体系、创新产业体系、创新资本体系等八个方面制定下一步发展方向和任务。

## 超音速“猎鹰03”首飞成功

### 由洪都航空工业集团自主研发

◎新华社电

由中国自主研发的新一代超音速教练机“猎鹰03”近日在南昌首飞成功,各项指标均达到设计要求,这标志着中国在教练机的研制方面已经达到国际同类产品先进水平。

“猎鹰03”由洪都航空工业集团自主研发,历经两年,经过了多次改造、换装。洪都航空工业集团已成为中国教练机的研发和制造基地。首飞当天,在南昌市的洪都集团试飞场,由试飞员邹建国、杨耀驾驶的“猎鹰03”飞机腾空而起,飞机爬升至2000米高度绕场飞行两周。经历16分钟的飞行后,飞机稳稳地降落在跑道上。飞行员一致认为,“猎鹰03”各系统工作正常,飞机整体性能优异,首飞宣告成功。

猎鹰教练机总设计师张弘24日接受新华社记者采访时称,“猎鹰03”是一种融合了多项最新航空技术的新一代超音速教练机。它在原型机的基础上改装了新兴涡轮风扇发动机,配置有先进的全权限数字式电子控制系统,可以有效提高发动机性能和工作可靠性,在国内固定翼飞机领域首次实现了飞机与发动机的综合控制。张弘介绍称,“猎鹰03”可用于飞行学员的高级驾驶术训练和战术训练。

据了解,首飞完成后,研发团队转入技术鉴定试飞阶段,以尽早实现“猎鹰03”的批量生产。

## 沪公积金缴存比例维持7%

### 7月1日起缴存基数将调整为去年月均工资

◎本报记者 李和裕

今年上海市住房公积金缴存比例仍维持去年的7%不变。日前有报道称,上海市公积金缴存比例或从下月起上调至8%,但昨日记者了解到,上海市住房公积金管理委员会已在其网站发布了《关于2008年度上海市住房公积金缴存基数和比例的通知》,上海将从今年7月1日起调整的不是缴存比例而是缴存基数。

根据《通知》,上海职工的住房公积金缴存基数将由2006年的月平均工资调整为2007年的月平均工资,而今年1月1日起新参加工作的职工,则以该职工参加工作的第2个月的当月工资收入或其新参加工作以来实际发放的月平均工资作为其住房公积金缴存基数。

《通知》要求各单位按照上海市统计局计算职工月平均工资的口径,计算职工月平均工资,并以职工月平均工资作为该职工住房公积金缴存基数,核定住房公积金月缴存额;各单位应在核定职工住房公积金月缴存额后1个月内,将核定情况告知职工本人,以维护职工的合法权益。

至于今年的住房公积金缴存比例,《通知》明确2008年度职工本人和单位住房公积金、补充住房公积金缴存比例维持2007年度水平不变,即住房公积金缴存比例仍为各7%,补充住房公积金缴存比例仍为各1%至8%(取正整数),具体比例由各单位根据实际情况确定。同时明确2008年度住房公积金月缴存额上限为1214元,城镇个体工商户及其雇用人、自由职业者的住房公积金月缴存额上限为2082元。